

# 以传承嘉庚精神赋能统一战线工作的路径选择

王倩

福建师范大学 马克思主义学院，福建福州，350117；

**摘要：**新时代，统一战线工作肩负着凝聚人心、汇聚力量的重要使命，嘉庚精神为中国优秀文化的宝贵精神财富，蕴含着深深的爱国情怀、无私的奉献精神、勇毅的担当精神，传承和弘扬嘉庚精神对统一战线工作起着助力和指引作用，为统一战线工作源源不断地注入新的活力和动力。笔者通过深入分析嘉庚精神，探讨如何通过弘扬嘉庚精神赋能统一战线工作，为统一战线工作注入新的动力源泉。

**关键词：**嘉庚精神；统一战线工作；陈嘉庚先生

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.05.034

习近平总书记在中国共产党成立一百周年大会上首次提出，“要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，曾多次在重要场合强调要传承好红色文化，利用好红色资源。这些论断无一不是在强调中国共产党团结带领全国各族人民在革命、建设、改革的过程中凝聚而成的红色文化是多么的重要。“统一战线始终是中国共产党凝聚人心、汇聚力量的重要法宝”，是“中国共产党团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝”，在新时代，做好统一战线工作依旧具有重要无比，要发挥好统一战争线的积极作用，为实现中华民族伟大复兴而汇聚力量。红色文化的传承需要统一战线工作的支持，统一战线工作也需要以文化文化为价值引领注入新的活力。中国近代以来以陈嘉庚先为榜样的嘉庚精神是红色文化的重要因子，是红色基因的重要组成部分，嘉庚精神时常触动着海内外中华儿女的心，统一战线工作也离不开嘉庚精神的滋养，需要以嘉庚精神为精神支撑推进统一战线工作的良好开展。

## 1 嘉庚精神的内涵

嘉庚精神是由近代以来中华精神和时代精神凝聚而成的精神精华，是海外华侨陈嘉庚先生的精神财富，具有丰富且深厚的内涵，热爱祖国、无私奉献、自立自强等精神是嘉庚精神的重要内容，是陈嘉庚先生的优秀品格。现如今，陈嘉庚先生的这些优秀品质随着时间的流逝越发的历久弥新，成为新时代青年一代需要学习重要内容。

赤子之心，爱国之情。习近平指出：“在社会主义核心价值观中，最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。”

爱国主义也始终贯穿陈嘉庚先生的一生，厚植其心，处于其内心深处。陈嘉庚先生的一生几乎都是在异国他乡，但身处异国他乡的陈嘉庚并没有忘记他的祖国和养育他的家乡。不论是在第一次世界大战数年期间就成为一个“拥有400多万元巨资、实力雄厚的华侨大资本家”并逐步成为橡胶大王的他，还是面对事业遭受重创时发出“宁可歇业”、“宁使企业收盘”的他都不曾忘记用己之力来回报祖国和建设家乡。作为一名南洋华侨，他的一生都在致力于投身祖国建设事业、创办学校、支援抗战、倡导海峡两岸实现统一。从一开始的追随苏中山先生，到揭露汪精卫政府的叛国、卖国的丑恶嘴脸，再到率领南洋华侨回国慰劳延安，这一系列的行为无一不是在抒发着他的赤子之心、爱国之情。从创办学校、力兴教育事业到为抗日救国慷慨捐赠，再到提议为集美和厦门之间修筑海堤、主张在福建修建铁路的宏伟举措，体现了他教育救国、抗日救国、修路建国的伟大志向。晚年的陈嘉庚先生最大的心愿就是希望海峡两岸实现统一，体现了他对祖国的无限忠诚和对祖国大陆实现统一的深切关注。

无私奉献，报效祖国。陈嘉庚先生一生克勤克俭，却将大量的财富用于兴办教育、公益事业和支持抗战。在他看来，教育是“立国之本”，所以“兴学即所以兴国”，力求实现教育救国的宏伟壮志。二十世纪初，陈嘉庚先生在他的家乡先后创办了集美学校和厦门大学，决定用每年经营工商各业所得的全部收入，除留一部分用于产业运营外，其他余资全部用于祖国的教育事业，并在集美大学和厦门大学建立基金。尽管在困难时期陈嘉庚先生都会想方设法为国内教育募资，筹措经费。据

统计，陈嘉庚先生一生捐献于兴办教育事业的全部支出，约折合人民币1亿5千万元（1981年折算）。这在近代的侨办教育中，是绝无仅有的。抗战时期，为抗日救国，作为南洋华侨，陈嘉庚先生积极倡导南洋侨胞为支援抗战贡献自己的一份力量，多次组织集会演说、募资，并将募捐到的全部金额汇回祖国支援抗战。1938年10月到1941年底，南洋华侨汇款到祖国的总数是30亿元，其中抗日义捐部分就有4亿元。晚年，为表示对中国共产党的忠诚和热爱至死不渝以及对祖国统一的殷切期盼，将自己的国内存款300多万元全部捐给国家。陈嘉庚先这种生天下为公、大公无私的报国爱国情怀，体现了他高尚的人格品质和社会责任感，这种榜样力量是每一位中华儿女值得学习和敬佩的。

自立自强，勇于担当。陈嘉庚先生潜心钻研经商，年仅19岁时就将自家的米铺经营的井井有条，通过艰苦创业，不仅为父还债，还在1925年时就获利近80万元，因而获得了“橡胶大王”的称呼，积累了巨额财富。在面对西方资本家的侵略和压榨时，他也不愿俯首受制于洋人，宁可停产或缩减产业，寻找其他出路，也不愿违背作为一名中国人的骨气、志气和勇气。面对重重困难，陈嘉庚先生也是勇毅前行，不怕困难，艰苦奋斗。同时，作为一名中国人，他热心于公益事业，在国内建立了许多医院、学校以及捐钱修筑铁路等，那种只为国家独立、人民解放贡献自己的力量的担当和气魄，激励着一代代人在面对时代和历史赋予的重任面前勇于拼搏、开拓创新。

嘉庚精神是中国近现代史上的一座丰碑，它见证了中国人民在争取民族独立、国家富强道路上的奋斗历程，对于培养学生的爱国主义情怀、社会责任感和创新精神具有重要的启示作用，对于弘扬社会主义核心价值观、促进社会和谐稳定、推动经济社会发展具有积极重要的意义。

## 2 传承嘉庚精神与统一战线工作的关系

习近平总书记曾多次在重要场合反复强调“让红色基因代代相传”、“确保红色基因代代相传”的重要论述，嘉庚精神作为红色基因的重要组成部分，传承嘉庚精神对于巩固统一战线，促进统战工作的良好运转具有重要的作用；统战工作的顺利开展也离不开嘉庚精神的支撑和引领。

首先，传承嘉庚精神是做好统一战线工作的重要精

神支撑。嘉庚精神中孕育的爱国之情、大公无私、艰苦奋斗、勇于担当的优秀品质为统一战线工作的顺利开展提供了强大的精神动力和价值引领。统一战线的工作者也只有传承好嘉庚精神，才能始终保持热爱祖国、忠诚爱党，积极地投身于对国家美好事业的建设中；才能始终保持热爱人民、坚持人民至上，积极投身于全心全意为人民服务的事业中；才能始终保持爱国为民、坚持统一、反对“台独”，不断增强民族自豪感和自信心，积极投身于实现中华民族伟大复兴事业中。

其次，统一战线工作是传承红色基因的重要载体。毛泽东指出统一战线是革命斗争取得胜利的重要法宝之一。在抗战时期，毛泽东同志强调，要采取广泛的统一战线，争取国内外一切积极力量为抗日战争的顺利进行贡献自己一份力。作为南洋华侨的陈嘉庚先生义不容辞，首当其冲，积极投身在抗战的大后方，为抗日战争的顺利进行提供了坚实的物质保障。习近平总书记指出：“坚持统一战线，是中国共产党百年奋斗的历史经验之一。”在新的历史起点上，面对国内外历史虚无主义散布、普世价值的冲击和不当言论的干扰，团结一切可以团结的力量显得越发的重要。在新的挑战面前，要充分发挥统一战线的广泛性、代表性、包容性等，团结各方面力量，共同传承和弘扬嘉庚精神。通过统一战线的平台，可以将嘉庚精神传播到各个领域、各个阶层，让更多的人了解嘉庚精神、感受嘉庚精神、传承嘉庚基因。

因此，在传承嘉庚精神和统一战线工作之间要架起一座桥梁，发挥各自优势，相辅相成、相互促进，共同为中国式现代化而服务。

## 3 嘉庚精神赋能统一战线工作的路径分析

嘉庚精神是为中国优秀传统文化的重要组成部分，是红色基因的重要内容。统一战线工作的开展需要嘉庚精神的引领，在引领统一战线工作的过程中嘉庚精神发挥着不可替代的作用。

### 3.1 以嘉庚精神凝聚爱国统一战线力量

在学校方面，将嘉庚精神融入大中小思政课堂和开展嘉庚精神主题教育课，让学生了解陈嘉庚先生的生平经历，体会陈嘉庚先生的优秀品质和责任担当，感受嘉庚精神的磅礴伟力，学习嘉庚精神并付诸实践。学校应当组织学生在重要纪念日举办以传承嘉庚精神为主题的纪念活动，带领学生参观陈嘉庚纪念馆、鳌园等嘉庚

精神教育基地，让学生在实地参观中感受嘉庚先生的伟大人格和奉献精神，促进学生正确价值观的养成，为学校统战工作的顺利开展提供强有力的动力支撑。

在社会方面，利用电视、广播、报纸等传统媒体，开设嘉庚精神专题栏目，播放陈嘉庚先生的纪录片、专题片，刊登嘉庚精神的研究文章和先进事迹；借助新媒体平台，如微信公众号、微博、短视频平台等，发布嘉庚精神的相关内容，以图文、视频等形式进行广泛传播，提高嘉庚精神的知晓度；举办嘉庚文化节、嘉庚精神研讨会等大型文化活动，邀请专家学者、社会各界人士共同参与，深入探讨嘉庚精神的时代价值和现实意义；开展嘉庚精神进社区、进企业、进机关等活动，通过讲座、展览、文艺演出等形式，让嘉庚精神走进百姓生活。通过这一系列的宣传活动使人民群众树立良好的道德观、价值观、文明观，提升人民群众的民族自豪感和社会责任感，联合社会各界人士共同营造一种和谐美好的社会氛围。

在家庭方面，家长除了向孩子们讲述陈嘉庚先生的生平故事外，应当多鼓励孩子阅读有关嘉庚先生的书籍，观看相关影视作品，让孩子在阅读和观看中感受嘉庚精神的魅力，发挥陈嘉庚先生的榜样力量，使孩子们自觉养成坚强、善良、诚信等的美好品格，营造一种良好的家风，为更好建立家庭统一战提供思想基础。

从家庭、学校、社会三个方面来赋能统一战线工作，从小事做起，做好家庭统一战线工作、学校统战工作、社会各界人士的统一战线工作，才能更好的为国家统一战线的建立，统一战线工作的顺利开展提供保障。

### 3.2 以嘉庚精神推动统一战线成员的合作与交流

首先，要加强思想引领。通过宣传嘉庚先生的事迹和精神，以嘉庚精神为主题，组织统一战线成员开展学习培训、主题讲座、实地参观等活动，充分发挥嘉庚精神在凝聚共识方面的积极作用，将忠公精神融入统一战线的思想政治工作中，使统一战线成员始终保持与党同心同德、同向同行，更加深入地学习嘉庚精神的内涵和价值，提高他们的思想认知和政治觉悟，从而引导统一战线成员树立正确的国家观、民族观、历史观，不断地增强他们的责任感和使命感，增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，为合作与交流奠定坚实的思想基础。

其次，要搭建交流平台。举办嘉庚精神研讨会、座

谈会等活动，邀请统一战线成员共同参与，围绕嘉庚精神的时代价值以及如何在新时代传承和弘扬嘉庚精神等为主题进行深入交流和探讨，促进彼此之间思想的碰撞和共识的形成。同时，也要利用互联网、社交媒体等平台，建立统一战线成员交流群、论坛群等，为他们提供便捷的交流渠道，及时分享学习心得、工作经验和社会动态，增进彼此之间的了解和友谊。

第三，要开展合作项目。以嘉庚精神为引领，鼓励统一战线成员共同参与社会的公益项目、文化建设项目、经济发展项目等，通过合作项目的实施来增强他们的团队合作意识和协作能力，促进彼此之间的合作与交流深入开展。同时，要发挥统一战线成员的优势和特长，通过整合资源，能够共同开展扶贫济困、助学助医、志愿服务等活动，为改善民生、促进社会和谐做出积极贡献。

第四要培养人才队伍。以嘉庚精神为导向，加强统一战线成员的教育培训，提高他们的综合素质和业务能力，培养一批具有爱国情怀、奉献精神、创新意识和合作能力的优秀人才。同时，要建立统一战线人才库，选拔和推荐优秀人才参与政府决策、社会治理、经济建设等工作，为推动国家发展和社会进步提供人才支持。

最后，要加强国际传播。侨居异国一生的陈嘉庚先生在国外有着广泛的影响力和感染力。通过举办国际文化交流活动的方式，讲好嘉庚故事，传播好中国声音，从而加强嘉庚精神的国际传播，让更多的海外人士了解嘉庚精神，增进对中国的认识和理解。习近平同志指出，“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根”，通过弘扬嘉庚精神，要让更多的海外华侨燃起爱国之情，增强民族自信心和自豪感，自觉肩负起作为一名中华儿女的使命担当，借助海外华人华侨的力量，共同推动统一战线工作的国际化发展。

以嘉庚精神为引领，通过加强思想引领、搭建交流平台、开展合作项目、培养人才队伍和加强国际传播这五个方面来促进统一战线成员之间的交流与合作，为统战工作的开展提供活力源泉。

### 3.3 以嘉庚精神促进统一战线工作的创新与发展

首先，要创新统一战线工作理念。党的二十大报告提出，必须坚持“创新是第一动力”“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位”。创新统一战线工作理念是适应新时代发展要求、提升统一战线工作效能的关键。要树立大统战理念，践行开放理念，加强交流对话。

以嘉庚精神为引领，树立创新意识，突破传统思维模式，不断探索统一战线工作的新方法、新途径。你要加强对统一战线工作新情况、新问题的研究，提出具有前瞻性、创新性的工作思路和对策。鼓励统一战线成员积极参与创新实践，为统一战线工作创新发展提供智慧和力量。

其次，拓展统一战线工作领域。要认识到统一战线不是孤立存在的，统一战线的工作与经济、政治、文化、社会等密切相关，统战工作成员要将嘉庚精精神应运于实践，不是要仅仅关注传统的统一战线工作领域，也是要积极地拓展新的工作领域。例如，随着新的社会阶层人士的不断涌现，要加强对新媒体从业人员、自由职业者等群体的团结引导；在科技创新领域，要重视团结党外知识分子和留学归国人员，发挥他们的智力优势，充分发挥嘉庚精神。

最后，完善统一战线工作机制。以嘉庚精神为借鉴，完善统一战线工作机制，建立健全沟通协调、合作共赢、激励保障等机制。要加强统一战线各部门之间的协作配合，形成工作合力；要建立统一战线成员之间的合作机制，实现资源共享、优势互补；要完善统一战线工作的激励保障机制，激发统一战线成员的工作积极性和创造性。

以嘉庚精神为指引，通过创新统一战线工作理念、拓展统一战线工作领域、完善统一战线工作机制为主要任务，强化统一战线工作成员的大局观、创新观、开放观。

#### 4 结语

嘉庚精神作为中国优秀文化，是红色基因的重要内容，传承和弘扬嘉庚精神红色基因为赋能统一战线工作方面提供了重要的路径和启示。通过将嘉庚精神融入学校、融入社会、融入家庭为统一战线工作凝聚力量，汇聚英才；通过加强思想引领、搭建交流平台、开展合作项目、培养人才队伍和加强国际传播为推动统一战线成员合作与交流提供方法选择和实践；通过创新统一战线理念、拓展统一战线工作领域、完善统一战线工作机制为促进统一战线工作的创新与发展提供了新的选择和机遇。在新的历史进程中，传承嘉庚精神，巩固统一战线，共同为推动中国式现代化进程顺利发展、实现中华民族伟大复兴汇聚力量，形成共识，创造智慧。

#### 参考文献

- [1]习近平.在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话[M].北京：人民出版社，2021.
- [2]习近平：《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》，《人民日报》2021年10月10日第2版。
- [3]习近平.在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话[M].北京：人民出版社，2021.
- [4]习近平.在文艺工作座谈会上的讲话[N].人民日报，2015-10-15(1).
- [5]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，181页。
- [6]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，182页。
- [7]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，188页。
- [8]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，186页。
- [9]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，196页。
- [10]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，191页。
- [11]《华侨名人录》，黄绮文著；上海人民出版社出版，1989年，191页。
- [12]《人民日报》2017年12月15日。
- [13]习近平：《用好红色资源，传承好红色基因把红色江山世世代代传下去》，《求是》2021年第10期。
- [14]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]，北京：人民出版社，2021.
- [15]习近平.习近平谈治国理政：第1卷[M].北京：外文出版社，2018.
- [16]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗：在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M].北京：人民出版社，2022.

作者简介：王倩（1996.10），女，汉族，甘肃省酒泉市，在读硕士研究生。研究方向：中国近现代史基本问题研究。